



全运五十年  
体育英雄竞风流

一品景芝·全运50年体育功勋榜特刊

编辑：王封  
美编：熊高雅  
组版：房超



开幕式回眸

十运会开幕式在表演内容和形式上,充分考虑艺术与技术的紧密结合,用大量现代高科技手段表现具有丰富内涵的构思和效果,构成了晚会一个又一个亮点,使整台演出精彩纷呈,高潮迭起。如上篇的石破天惊、中华宝鼎的亮相,在灯光和音乐的衬托下,恰如其分地把深刻的主题通过艺术手段加以呈现,给观众留下强烈的心灵震撼。中篇的江南水乡,如诗如画,同样通过科技手段表现出烟雨蒙蒙的景象,充分展现了江南的秀美景色。“太空人点火”更是全场的焦点和亮点,受到全国人民的期待和关注,把全场演出推向高潮的同时,也揭开了开幕式最后,也是最大的谜底。



# 瞄准荣誉 超越自我

本报记者 李康宁

所有的荣誉和赞美,都留给了这个史诗性的时刻。然而,也许很少有人知道,早在许海峰之前,中国的射击水平已经在各种比赛中,证明过自己的实力。1955年3月15日,北京射击场和中国国家射击队成立开始,中国射击就如同被上了发条一般,不断创造着辉煌,不断书写着“第一”:1955年,李素萍为中国夺得第一个国际比赛冠军;1959年,在第一届全运会上,陈蓉首次打破女子小口径自选步枪60发卧射的世界纪录;1981年,巫兰英在世界飞碟射击锦标赛上,与队友一起获双向飞碟女子团体冠军,并获双向飞碟女单冠军,成为中国第一个获射击世界冠军的运动员。然而,直到1984年洛杉矶奥运会,许海峰为中国射落第一枚奥运金牌后,中国枪声才真正地让世界感到震撼。

许海峰的一声枪响,打破了中国射击多少年的沉寂。从此之后,中国的射手们,在奥运会和各项比赛中,不断争金夺银,展现出中国射击兵团的风采。1992年巴塞罗那奥运会,扎着一根马尾辫的张山,在众多男选手中脱颖而出,以200发200中的骄人战绩,夺得双向飞碟的奥运金牌。1996年亚特兰大奥运会、2000年悉尼奥运会上,杨凌在他标志性的微笑中,取走两枚移动靶金牌,成为中国第一位蝉联奥运冠军的射击选手。

然而,射击运动的特殊性,要求射手们必须以全部的精神投入到比赛当中去。任何一丝一毫的疏漏,都会造成满盘的倾覆。因此,在这项运动中,也处处充满了壮志未酬的落寞。1988年

1984年7月30日,洛杉矶普拉多射击场。许海峰的最后—枪,成为一个新时代开始的宣言。他夺得了洛杉矶奥运会第一枚金牌,这也是中国重返奥运大家庭之后的首枚金牌。

首度参加奥运会的王义夫,夺得一枚铜牌。1988年汉城奥运会他再度披挂出征,但是折戟沉沙;1992年巴塞罗那奥运会,王义夫终于得偿所愿,夺得一枚金牌。但是王义夫并没有停下求索的脚步,他一直奋战在奥运会的赛场上,几度浮沉,甚至因为过度劳累而晕厥在比赛现场。终于,2004年雅典奥运会,王义夫再次获得男子10米气手枪的金牌。此时,距离洛杉矶奥运会已经整整20年了,“六朝元老”王义夫,已经成为一段难以超越的传奇。

2004年雅典奥运会上,山东姑娘杜丽脱颖而出,复制了前辈许海峰的伟绩,夺得雅典奥运首枚金牌。四年之后的北京奥运会上,杜丽再次担当起了冲击首金的重任。舆论的过分期待,让杜丽的心态发生了波动,结果,在万众瞩目之下,杜丽失手了。失掉金牌的杜丽失声痛哭,但是,几天之后,当杜丽再度出现在射击赛场的时候,一切都改变了。那个沉着、冷静的杜丽,重新回到了众人的视线当中。在预选赛开局不利的情况下,杜丽在后半程突然发力,已无可辩驳的优异表现,彻底压住了各路对手,最终夺冠。中国射击之所以能够拥有这样的成就,所依靠的,就是这份勇于面对困难、勇于超越自我的勇气。

## 焦点人物▶▶

### 许海峰: 射落中国奥运第一金

许海峰从小喜欢用弹弓打鸟,凭着自己的努力,练就了一身高超的射击本领。1984年在第23届奥运会上,他以566环的成绩获男子手枪60发慢射冠军,成为本届奥运会第一枚金牌获得者,也是中国第一位奥运会金牌获得者,书写了中国奥运会史的新篇章。

### 王义夫: 体坛“常青树”

1984年洛杉矶奥运会上许海峰夺得中国第一枚奥运会金牌的时候,在同一项目上获得铜牌的是24岁的王义夫。1988年奥运会,王义夫再度失意而归;1992年奥运会上他终于获得冠军;1996年和2000年分别在亚特兰大和悉尼都取得了奥运银牌。2004年,王义夫第六次参加奥运会,夺得男子10米气手枪金牌。在奥运会历史上,王义夫被称为“六朝元老”,先后获得两次奥运会金牌,可谓功勋赫赫,堪称中国体坛的“常青树”。

### 张山: 巾帼不让须眉

小时候,张山的第一选择是到少年体校学篮球,16岁半才第一次摸枪,1984年入选四川省射击队,1989年入选国家集训队。1992年7月28日,第25届奥运会的双向飞碟比赛在巴塞罗那举行,张山不仅打出了225靶223中的好成绩,而且还击败了众多须眉,成为首位在奥运会男女混合项目中击败男对手的女将。领奖台上,获得亚军的奥地利运动员和获得季军的意大利运动员将张山高高举起。

### 杜丽: 重压之下不低头

2004年8月14日,在雅典奥运会女子气步枪决赛中,杜丽在关键的最后一枪中,击败一路领先的俄罗斯名将加尔金娜,为中国赢得了本届奥运会的首枚金牌。

2008年8月9日上午,北京奥运会女子10米气步枪决赛结束了,中国选手杜丽发挥失常,以499.6环的成绩获得了第五名。失利后,杜丽当众痛哭。随后,在8月14日上午进行的北京奥运会女子50米步枪3×20决赛中,杜丽顶住压力,凭借690.3环的总成绩打破该项目的奥运会决赛纪录并摘得桂冠,为中国射击队夺取本届奥运会上的第四块金牌。这位山东姑娘又一次向外界展示了自己超强的抗压能力。